Metrologia

Tempo - realizacéo da escala nacional UTC(IPQ)

. , O atomo pode ser retratado como um mini sistema solar, com o nlcleo
Unidade de Base da Grandeza Tempo (Z) € 0O pesado no centro , cercado por electrdes em diferentes orhitas. Nivel de energia 2

. elecirio salta
segundo (s) definido como sendo: e i T8 ey
As orbitas correspondem a niveis de energia, e os electrdes podem mover- jardo = et L3 g
. ., se apenas entre os niveis quando absorvem ou libertam uma quantidade le tm; h\f{"n‘r"? 5 T de energia
a duracgdo de 9 192 631 770 periodos da certa de energia. e aEneTEL o =

radiacao correspondente a transi¢ao entre os

. Lo . X Esta energia é absorvida ou libertada na forma de radiacéo
dois niveis hiperfinos do estado fundamental g ¢

electromagnética, com uma frequéncia dependente da diferenca de energia

do atomo de césio 133. entre os dois niveis.

Esta transicdo designa-se de “salto quantico”, referindo-se ao quanta
Unidade derivada da grandeza Tempo, a pequena quantidade, mas precisa de energia, que é necessaria para
Frequéncia (0 Hertz é definida como sendo o permitir que o electrdo salte para um nivel diferente.
inverso do segundo. Medir a frequéncia da radiacéo electromagnética é como medir o nimero

nicles

de oscilagdes de um péndulo, permitindo assim contabilizar o tempo.

As escalas que dependem do movimento da terra sdo a UT, UTO, UT1 e . A que ndo depende do movimento da terra é o

A escala TAI é realizada em . A escala UTC é realizada em . O IPQ realiza a escala UTC(IPQ) e contribui para o TAI.

Medir o tempo com uma exactiddo de 1 minuto ou 1 segundo faz
parte do nosso dia a dia, mas medi-lo com uma exactidao
superior a 1017 do segundo, também ¢é fundamental no mundo
actual, para a navegacao, telecomunicag6es, operagdes da
bolsa... Sfr— 1 1 T T T - 1

A defini¢éo original da unidade de tempo, o segundo, foi baseada na = 1
rotagéo da Terra. Como a rotag&o da Terra é sujeita a variagdes sazonais p s Wy ool S g
e longitudinais, a definicao foi substituida em 1956 por uma baseada no ' :

movimento de translac@o da Terra (1 ano = 31 556 925,9747 s). A
investigacdo sobre um padréo de frequéncia baseado no &tomo de césio
teve como consequéncia a realizagdo, com maior exactiddo de 1 s. A
realizacdo da defini¢do do segundo baseado no 4tomo de césio foi .
finalmente aprovado na 132 Conferéncia Internacional de Pesos e o osrnmen ]
Medidas, realizada em 1967. r

Tempo atomico (TAI) e segundos intercalares

Offset entre as escalas UTC e TAI
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O tempo foi dado pela rotagdo da terra e com
ela foi realizado o ajuste dos relégio &

1967 TAI € um tempo coordenado obtido pela média de muitos

@ O tempo dado pelos rel6gios atomicos & @ tempos préprios dos paises participantes.
utilizado para estudar o movimento da terra

Os Paises que contribuem para as escalas de tempo UTC e TAIl sé@o coordenados pelo BIPM- Bureau International des Pois et Mesures,

Franca

Como comparar os relégios dos diferentes Paises?
- Sap 5 T« S5 apspananto Via satélites GPS, GLONASS e GALILEU, ou via satélites
S geoestacionarios TW (por exemplo com o INTELSAT)
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Medicao do tempo ao longo dos tempos

+10 segundos por dia +2 segundos por dia +1 segundos 3 anos +1 segundo em 300 anos +1 segundo em 60 milhdes de anos
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